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ПРОБЛЕМА ЗАСТОСУВАННЯ ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА 
УРОКАХ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ  

 

Перед школою стоять важливі завдання підготовки дітей до життя, 

творчого пошуку у майбутній діяльності. Таку підготовку необхідно 

розпочинати з раннього віку дитини, з перших днів перебування її в школі. 

Згідно з концепцією Нової української школи на молодших школярів чекає 

зовсім новий підхід до навчання: учні початкової школи будуть більше 

гратися, експериментувати та більше працювати у колективі [2]. 

В початковій школі ігрова діяльність в сучасних умовах має займати 

належне місце в житті дітей та відігравати відповідну роль у формуванні 

дитячої особистості. Гра як метод музично-естетичного виховання має 

важливе значення для школярів і є одним з основних видів діяльності учнів 

початкової школи і найважливішим засобом її виховання. Успішне вирішення 

означеної проблеми передбачається визнанням значення гри серед інших 

видів життєдіяльності молодших школярів. Тож і сучасна програма «Музичне 

мистецтво» націлює на широке застосування музичних ігор, різноманітних 

музичних вправ, танцювальних рухів тощо.  

Завдяки успішному проведенню ігор розвивається пізнавальна 

самостійність учнів. Така організація здобуття знань дає змогу максимально 

активізувати навчально-пізнавальну діяльність учнів на уроках музичного 

мистецтва і водночас сприяє не тільки підвищенню якості навчання, а й 

забезпеченню емоційного благополуччя та психологічного комфорту кожній 

дитині вже з перших днів навчання у школі. Гра сприяє розвитку в дітей 
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активності, самостійності, віри в свої сили, загартованості, засвоєнню 

теоретичного матеріалу.  

Критерієм доцільності використання гри є те, на скільки вона 

допомагає досягти навчальної, виховної і розвиваючої мети. До того ж гра має 

викликати сильні і тривалі позитивні емоції, бажання навчатися без примусу. 

Зробити урок цікавим, але не розважальним, ефективним, навчати граючись, а 

не просто грати – це найважливіші проблеми, які постають перед учителем в 

початковій школі. 

В іграх розпочинається невимушене спілкування дитини з колективом 

класу, взаєморозуміння між учителем і учнем. В процесі гри в дітей 

виробляється звичка зосереджуватися, працювати вдумливо, самостійно, 

розвивається увага, пам’ять, бажання вчитися. Задовольняючи свою природну 

потребу в діяльності, в процесі гри дитина «добудовує» в уяві все, що не 

доступне їй в навколишній дійсності, у захопленні не помічає, що вчиться – 

пізнає нове, запам’ятовує, орієнтується в різних ситуаціях, поглиблює раніше 

набутий досвід, порівнює запас уявлень, понять, розвиває фантазію. У грі 

найповніше проявляються індивідуальні особливості, інтелектуальні 

можливості, здібності дітей. Гра належить до традиційних і визнаних методів 

навчання і виховання молодших школярів. Цінність цього методу полягає в 

тому, що в ігровій діяльності освітня, розвиваюча й виховна функція діють у 

тісному взаємозв’язку.  

Гра як метод навчання організовує, розвиває учнів, розширює їхні 

пізнавальні можливості, виховує особистість. Якщо в навчанні відчуття 

невідомого іноді лякає учнів, і вони інстинктивно від нього віддаляються, 

захищаються, втрачаючи віру в свої сили, то у грі людина з величезним 

бажанням йде на зустріч невідомому. Дитина може бути неуважною, 

працювати на уроці без повної віддачі розумових та творчих сил, але 

виконуючи яку-небудь роль у грі, вона перевтілюється, стає активною, 

зацікавленою, набуває позитивних якостей. Використання ігор веде до 
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підвищення творчого потенціалу учнів, до більш глибокого, осмисленого та 

швидкого засвоєння дисципліни, що вивчається. 

Оскільки діти постійно прагнуть до руху і дії, їм важко сидіти нерухомо 

за партами. Гра, ігрові моменти на уроці – це можливість такої організації 

навчання дітей, яка, не вимагаючи надмірних зусиль, робить процес навчання 

привабливим. Важливо знайти правильне співвідношення ігрових і 

навчальних форм діяльності в загальноосвітній школі. З цією метою доцільно 

якомога частіше використовувати в навчальній роботі ігрові форми і водночас 

вчити дітей спостерігати музичні явища, порівнювати їх, знаходити спільне і 

відмінне.  

На чільному місці мають бути сприймання і виконання, бо саме у цьому 

процесі виникають і розвиваються музичні уявлення, для осмислення яких 

необхідні певні поняття, відповідна термінологія, графічні знаки тощо. У 

молодших школярів заняття, в тому числі й музичні, набувають важливого 

значення. Вдосконалюється пізнавальна діяльність, увага та інтерес стають 

цілеспрямованими, розвивається спостережливість, націлена на виконання 

певних творчих завдань. Розвивається музичний слух, набуваються навички 

розрізняти і відтворювати напрям руху мелодії (пониження і підвищення 

звуків), тривалості звуків, зміни темпів у співі і в музично-ритмічних рухах. З 

розвитком мислення і мови формується й моторика, удосконалюються вміння 

послідовно виконувати рухи досить складних танців, сюжетних і не сюжетних 

ігор. У цей час свідомо проявляється інтерес і любов до музики, формується 

запас улюблених творів, зміцнюються навички слухання музики та її 

емоційного сприймання.  

Доцільно зазначити, що в процесі виконання пісень, ігор, танців, 

виконання колективних вправ у школярів розвиваються вольові та емоційні 

якості, дисциплінованість, організованість, дружні взаємовідносини. 

Вивчений в процесі ігрової діяльності матеріал забувається учнями у меншій 

мірі і повільніше, ніж матеріал, при вивченні якого гра не використовувалася. 
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Це пояснюється, перш за все, тим, що в грі органічно поєднується цікавість, 

що робить процес пізнання доступним і захоплюючим для школярів, і 

діяльність, завдяки якій в процесі навчання, засвоєння знань стає більш 

якісним і міцним.  

В процесі гри в учнів виробляється звичка зосереджуватися, самостійно 

думати, розвивати увагу. Захопившись грою, діти не помічають, що 

навчаються, до активної діяльності залучаються навіть найпасивніші учні. 

Проводити ігри, створювати ігрові ситуації важливо на кожному уроці. Це 

особливо стосується 1–2 класів – перехідного періоду, коли учні ще не звикли 

до тривалої напруженої діяльності. Вони швидко стомлюються, 

притуплюється їхня увага, набридає одноманітність. Тому гра є засобом 

активізації навчання та виховання, один з найефективніших методів 

організації навчальної діяльності учнів початкових класів. Гра є незмінним 

важелем розумового розвитку дитини. Ігрова форма занять створюється за 

допомогою ігрових прийомів і ситуацій, які дозволяють активізувати 

пізнавальну діяльність учнів. 

Включення в урок ігор та ігрових моментів, на нашу думку, робить 

процес навчання цікавим і привабливим, створюючи в дітей бадьорий робочий 

настрій, полегшує подолання труднощів у засвоєнні навчального матеріалу. 

Використання на уроках музики ігор сприяє формуванню у школярів вмінь 

швидко міркувати, послідовно, логічно й чітко висловлювати свої думки. Гра 

на уроках музики дає можливість активізувати увагу учнів, знизити 

стомлюваність, стимулювати їх інтерес, підвищити, таким чином, 

ефективність навчання, оптимізувати розумові процеси, увести дитину в 

реальний світ людських відносин за допомогою гри. Теоретичний аналіз 

педагогічної літератури дав змогу виявити неоднозначність трактування 

вченими гри як музично-педагогічної дефініції.  

Ми вважаємо, що гра має посідати чільне місце у роботі з молодшими 

школярами, тому що гра – надзвичайно потужний засіб розвитку музичних 
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здібностей учнів початкової школи. В грі активізуються психологічні процеси 

зокрема: увага, запам’ятовування, інтерес, сприйняття і мислення. Достоїнства 

гри полягають у можливості залучення кожного учня до активної музичної 

діяльності. Проведення уроку у такій формі протистоїть пасивності учнів.  

Музична ігрова діяльність сприяє виконанню дітьми значно більшого 

обсягу роботи, який їй не доступний у звичайній навчальній ситуації. Ігрова 

діяльність – різновид активної діяльності дітей, в процесі якої вони 

оволодівають різновидами музичної діяльності. Зазначимо, що попри 

різнобічне висвітлення означеної проблеми, дослідження психолого-

педагогічних основ ігрової діяльності дітей молодшого шкільного віку 

залишається поза увагою науковців. Доцільність використання гри в навчальній 

діяльності залежить від рівня знань і вмінь учнів, від складності художньо-

дидактичних задач, що стоять перед ними. Необхідність і важливість гри в 

музичному навчанні учнів початкових класів незаперечна: вона активізує 

пізнання школярами музичного мистецтва, позитивно позначається на 

мотивації учіння, й забезпечує комфортне й радісне опанування музики на 

уроках у школі. 
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